

3. 容闳与上海《汇报》

容闳，广东香山南屏镇（今属珠海）人。1841年入澳门马礼逊学堂读书。1847年随该校校长勃朗赴美留学，成为我国第一个留学生。1855年回国，在广州、香港、上海任职，曾到太平天国首都天京访问。1863年入曾国藩幕，奉命赴美采办机器。后又通过丁日昌（江苏巡抚）向清政府提出改革方案。1872年主持选派第一批留学生。后参与维新运动，戊戌政变发生后逃离北京。1900年在上海参与唐才常主持的中国国会，推为会长。被通缉，亡命香港。后又赴美，支持孙中山革命。死后葬于美国。著作有《西学东渐记》等。容闳一生参与外交、法律、报刊活动，参与洋务、维新、革命活动，始终站在时代潮流的前面，为中国的改革、进步与富强，奔波了一生。

中国自办的报刊，最早有伍廷芳主办的《中外新报》、陈霭亭主办的《华字日报》，但都是外报的附刊（中文版），且办在香港，不受清廷干预。上海诸商合办，仅以经济新闻为主要内容的《新报》，也只办了五六年即停刊。《循环日报》办在香港，受外人庇护，所以能够顺利发展。在内地办报是件极不容易的事，因为风气未开，又受清廷的压迫限制，稍加“妄谈时事，混淆是非”的罪名，即被查禁。艾小梅在汉口办过《昭文新报》，不到一年就受各方压力而停办。广州的《述报》、《广报》也如此。《广报》被迫迁入沙面租界，挂上英商招牌，改名《中西日报》，后又改名《越侨纪闻》，前后也只出版五六年。容闳创办《汇报》，借助洋人和洋务派官僚的庇护，仍只出版一年半而停刊。

《汇报》，1874年6月6日创刊于上海。日刊。由容闳发起并主持，汇合资本一万两，分作一千股，投资者多粤人。上海知县叶固之“捐款首倡”，招商局总办唐景星（唐廷枢）“实助成之”，两大股东均为洋务派官僚。为避文字之祸，聘英人葛理为名义上的总主笔，黄子韩、贾季良等华人为编辑。两个多月后，干脆由葛理承顶下来，并

改题报头为《彙报》，聘管才叔为主笔，继续出版。在与《申报》笔战中因“新闻不实”，名声败坏。加上经营不佳，只好改组。随后加入新股，于1875年7月16日易名《益报》，换朱莲生任主笔。出版到当年12月4日，朱氏因故辞职，该报停办。容闳在此前已离开报馆。

《汇报》的宗旨是“专以翻刻中外新闻，逐日传报，以期改良社会之习惯，周悉外人之风尚，考较商业之良窳，增进国民之智慧，尤以协力同心，公正办理，以图生意畅旺”^①。该报内容，报首每日必载新闻目录，使之一目了然。新闻多涉及工商经济，也涉猎官场之事，揭露其弊端。其论说站在中国人民一边，维护国家主权与民族尊严，公开宣布“本局为中华日报，自宜求有益于华人之事而言之，故于有裨于中国者，无不直陈，而不必为西人讳”^②。在《论丝茶宜出洋自卖》一文中提出：“各国皆有轮船公司，在华人亦应会合公司，专造轮船运货出进，自取其利，无庸附搭他国也。”^③ 在与《申报》的论争中既维护中国权益，也有些观点有错误，如支持拆毁吴淞铁路，即是偏见。

除容闳发起创办的《汇报》，另有1879年由天主教会在上海创办的另一份《汇报》。初为半月刊，后改周刊。主办人即是《益闻录》、《圣心报》的主编李杕。后来该《汇报》与《益闻报》、《格致新闻》合并为《格致益闻汇报》，发行到1938年。

4. 郑观应、陈炽对报刊的认识与主张

郑观应虽未直接主办报刊，但通过著述及在香港、上海报刊发

^① 《汇报章程》，见郑观应《盛世危言后编》卷十五，第12—13页。

^② 《汇报》1874年8月25日社论《译辨字林报》。

^③ 《汇报》1874年7月14日《论丝茶宜出洋自卖》。